

铁肩担道义 忠诚铸警魂

——记郟县公安局刑警大队副大队长卢孟杰

本报记者 卢拥军 通讯员 武俊娜

新闻背景

刑警是勇者的天地,面对血雨腥风,从容应对,处之泰然。刑警是智者的舞台,善于细微之处,剥丝抽茧,还原真相。

作为刑警人——郟县公安局刑警大队副大队长兼扫黑除专业队队长的卢孟杰,今年4月荣获“全市扫黑除恶专项斗争先进个人”称号。荣誉的背后,是他在血与火、生与死的考验面前彰显出无所畏惧、英勇战斗的敬业精神。

自2018年开展扫黑除恶专项斗争以来,卢孟杰带领扫黑除专业

队勇于担当、攻坚克难,出色完成了省、市交办的各项扫黑除恶专项斗争工作任务。

郟县公安局党委书记、局长王遂法对记者说,扫黑除恶的征途上困难重重,但是卢孟杰却用实际行动向我们诠释了“扫黑除恶守正,一时凛然更无谁”的真正含义。

在扫黑除恶战场上,卢孟杰是“急先锋”,冲锋在前;在侦破大要案上,他又是“利刃”,无惧无畏。

入警24年的卢孟杰,有21年奋战在刑侦一线上。他嫉恶如仇、一

身正气,神勇机智、破案神速,成为全市公安刑侦系统不可多得的办案能手。

卢孟杰作为“河南省优秀人民警察”“鹰城公安卫士”,凭着热血与智慧,凭着热忱与执着,怀着对人民群众深厚的感情,战斗在打击刑事犯罪第一线,屡战屡胜、屡破大案要案,执正义之剑,惩恶扬善,守护平安,践行人民警察为人民的铮铮誓言。

近日,记者来到郟县公安局,深入采访了卢孟杰。



卢孟杰在分析研判案件
本报记者 卢拥军 摄

卢孟杰,45岁,中共党员,二级警督警衔。1996年9月,他从河南省人民警察学校毕业后,被分配到郟县公安局头派出所工作,1999年10月调至郟县公安局刑警大队工作至今,先后任刑警大队侦查员、副中队长、中队长,2012年12月任刑警大队副大队长兼禁毒大队大队长,2018年2月任刑警大队副大队长兼扫黑除专业队队长至今。

从事刑警工作21年来,卢孟杰从一名普通刑警做起,兢兢业业,任劳任怨,以自己朴实无华的生活情怀和真挚谦逊的人格魅力,赢得了刑警大队全体民警的赞誉:多少次通宵鏖战,多少次长途奔袭,多少次与危险擦肩而过,他默默坚持着,都源于对这份工作的执着和热爱。

21年忠诚坚守,卢孟杰怀揣梦想,勇搏激流,把一腔热血抛洒在挚爱的刑侦工作岗位上,用实际行动践行了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的要求。

当一名警察,这是卢孟杰儿时的梦想。小时候,每当在路上看到警察叔叔穿着警服神采奕奕的样子,他就心想长大后,要当一名警察抓坏人!这个想法像一粒种子一样埋在他的心里。

一向品学兼优、刻苦学习的卢孟杰,高考考出了优异成绩,但填报志愿时却犯了难:以他的成绩,可以报一个不错的大学,但卢孟杰心里还挂念着他的那个梦想:上警校,当警察!

就这样,带着这份最初梦想,卢孟杰毅然决然地填报了河南省人民警察学校。毕业后,他被分配到郟县公安局,成为一名真正的人民警察。于是,他一步一个脚印,不忘初心,以行践诺。

刚刚进入警营的卢孟杰,首先被分配到地处偏远的头派出所工作,虽然“科班出身”,但作为一名“包片民警”,管一些矛盾调解、打架斗殴的“小事”,他依然兢兢业业,认真认真对待每起案件,节假日里和群众一起下地干活儿,深夜还和群众一起坐在院子里拉家常……

3年的基层派出所工作,把卢孟杰锻炼成了一名懂民情、解民意、分民忧的“包片民警”,他所分包的“片”区治安稳定,群众满意,受到人民群众的赞扬和爱戴。

1999年7月,卢孟杰光荣地加入中国共产党。因在工作中表现突出,1999年10月,他被组织选调到郟县公安局刑警大队,成为一名刑警,而且一干就是21年。

不管卢孟杰在基层派出所当“片警”,还是在刑警大队干刑警,领导和同事们对他的评价都很高,一致称赞他为“雷霆战士”。

尤其是在刑侦一线工作以来,卢孟杰主办或参与、协助侦破各类刑事案件1000余起,打掉犯罪团伙54个,抓获各类犯罪嫌疑人600余人。其中打掉黑社会性质组织1个、恶势力犯罪集团5个、恶势力犯罪团伙1个,抓获涉黑涉恶九类犯罪嫌疑人451人;打掉涉毒犯罪团伙2个,抓获制毒贩毒犯罪嫌疑人24人,收缴毒品1700克;打掉各类诈骗团伙4个,抓获诈骗犯罪嫌疑人137人。

卢孟杰在刑侦岗位上取得的优异成绩,得到了上级领导部门的充分肯定和赞扬,也收获了诸多荣誉:

“全省优秀人民警察”“鹰城公安卫士”“全县优秀共产党员”“全县优秀公安民警”……并先后荣立个人三等功5次。

回忆走过的日子,风风雨雨,实属不易,卢孟杰对这个职业也有了更深刻理解。他对记者说:“刑警就是惩恶扬善、除暴安良的正义化身,是人民生命财产安全的守护神,是最具有警察职业特点的警种之一。”

郟县公安局政委秦中杰说,透过卢孟杰这个杰出代表,我们看到了整个刑警队伍不畏艰险、不怕牺牲的刑警精神。他们是危险时刻永远冲锋在前的“铁人”,是一个个一心一意破案子的“痴人”,是一群为了一方安宁而亏欠家人的“傻人”。

A
“选择了刑警这个职业,就等于选择了危险,就要随时准备流血牺牲。作为一名刑警,就要担当意识挺在前、发生大案干在前、危险时刻冲在前。”

——卢孟杰

B
“要始终把事关群众切身利益的侵财案件作为刑警人主攻目标,想尽一切办法破案。只有案子破了,群众的安全感和满意度才能提升。”

——卢孟杰

C
“命案侦破是刑侦工作的重头戏,也最能显现公安机关的实战能力和水平。作为一名刑警,穷尽各种手段,也要将嫌疑人捉拿归案。”

——卢孟杰

D
“干工作,我从来‘不欠账’,此生唯对家人亏欠太多。刑警这个职业,有许多说不出的苦。牺牲小家幸福,守护大家安宁。”

——卢孟杰

卢孟杰兼任禁毒大队大队长以来,在打击制毒贩毒犯罪中,被同志们称为“行走在刀尖上的禁毒勇士”。

2014年4月,卢孟杰在梳理吸毒人员信息时,发现一部分吸毒人员的毒品均来源于一个叫王宝宝的人。卢孟杰带领民警经过一个月的秘密侦查,弄清楚了王宝宝贩毒团伙的脉络。

5月15日,卢孟杰带领侦破小组在平顶山市区将刚刚进行完毒品交易的王宝宝抓获,并当场扣押毒品1300多克。

在抓捕过程中,王宝宝持刀挥舞乱刺,拼死反抗,并叫嚣着:“谁敢过来我就扎死谁。”只见卢孟杰与抓捕民警迂回作战,卢孟杰趁王宝宝不备,一个侧身将其摁倒在地。将王宝宝控制住后,一阵疼痛袭来,卢孟杰这才发现自己的手不知道什么时候被刺伤流血。

随后,卢孟杰带领禁毒大队民警奔赴陕西商洛、西安和湖北武汉等地调查取证,并相继抓获王宝宝的贩毒团伙下线王某豪、黄某军、李某丹、计某江。10月22日,卢孟杰带领民警二次奔赴武汉,将王

近年来,电信网络诈骗不断蔓延。这类案件涉及人群广、金额高,严重影响社会安全感和群众满意度,社会危害性更大。严厉打击电信网络诈骗案件,既破案又追赃,守好群众钱袋子。

全市公安机关侦破的首起新型刷单诈骗案件,就是由卢孟杰带领的侦破小组破获的。

2017年元宵节刚过,大家还沉浸在春节的欢乐气氛中。卢孟杰接到指令:春节以来,平顶山市辖区内突发网上刷单诈骗案件16起,其中郟县有5起。

市公安局决定将网上刷单诈骗案件指定郟县公安局管辖,郟县公安局决定成立“2·16”专案组,对这类新型诈骗案件进行研究、打击。

每起命案都是要命的大事。多年来,卢孟杰一直把侦破命案作为打击刑事犯罪的龙头,凡是发生命案,他都迅速赶赴现场,全力以赴侦破。

2007年1月,禹州市古城镇村民王某的独生子被人杀死在郟县,因为主要犯罪嫌疑人冯某某外逃,而且是2006年公安部开展“大接访”活动的第二年,当时上访告状成了“热门话题”,王某也曾因杀害儿子的凶手没有抓到而到省公安厅上访。

2007年4月,时任刑警大队副中队长的卢孟杰接管这起案件,一方面暗下决心要加大追逃力度,尽快抓住凶手;一方面推心置腹地和王某谈心,让他知道抓捕工作的进展情况。

逢年过节、办案出差经过禹州,卢孟

有人说刑警威风,一个个英勇神武、无坚不摧,没有难不倒的事。可现实中的刑警却蕴藏着无比心酸,承受着巨大压力,担负着更多的责任。前进中的每一步都凝结着对家庭的亏欠。

卢孟杰没有周末、假期,家中的大事小情都靠家属打理。他对家人亏欠太多,换来的却是将无数个犯罪分子绳之以法。

卢孟杰的妻子对记者说:“最害怕丈夫的电话在夜里响起,电话一响,肯定是有案子了,不管多晚都得走。”

21年刑警工作,成百上千个电话将卢孟杰从温暖的家中拽走,不管是夏夜骤雨,还是数九寒天,卢孟杰自知亏欠妻子的太多,却从未敢放慢脚步。

宝宝的上线李某明抓获,查获毒品美沙酮100克,曲马多和地芬诺酯胶囊2240粒。

2016年4月13日,该贩毒团伙11名犯罪嫌疑人被依法判决,王宝宝被判处死刑。该案件系郟县公安局办理的缴获毒品数量最多、抓获人员最多、量刑最重的案件。

这就是卢孟杰,面对穷凶极恶的罪犯,无畏凶险、迎难而上。

卢孟杰兼任扫黑除专业队队长以来,在打击涉黑涉恶犯罪中,被同志们称为“黑恶势力终结者”。

2018年初,市公安局指定郟县公安局异地核查“群众举报漯河陈某某等人违法犯罪的举报线索”。接到任务后,郟县公安局副局长全国斌安排卢孟杰秘密开展基础查证工作。

卢孟杰带领民警多次到漯河侦查,利用春节期间犯罪嫌疑人警惕性降低的有利条件,开展相关侦查工作。经过两个月的侦查取证,确定了陈某某犯罪组织的犯罪事实。3月22日,郟县公安局对该案件

专案组成立后,派卢孟杰带领3名民警,先期奔赴福建省安溪县开展摸排、侦查、取证工作。

在安溪,卢孟杰带领民警一方面向安溪警方认真学习侦破这类新型诈骗案件的方法,另一方面综合运用各类技术手段缜密侦查,最终锁定了吴某清、吴某石等犯罪嫌疑人,同时发现了专门为嫌疑人寄售卡密的“某酷游天下”科技有限公司。

3月初,卢孟杰等人回到平顶山后,将案情给专案组领导进行了详细汇报,专案组决定让卢孟杰带领民警远赴厦门,对“某酷游天下”科技有限公司进行调查。

第二次到福建后,卢孟杰带领民警先后到厦门、泉州、安溪等地,采取多种手段

杰总要抽时间到老人家里见见面、拉拉家常,解开王某对公安机关没能抓获嫌疑人的怨气,同时给予他们力所能及的帮助。

前后4年时间,卢孟杰没有忘记过自己的承诺,持续不断的收集信息。功夫不负有心人,2011年10月,卢孟杰查到一条模糊信息可能与冯某某有关联,便毫不犹豫地赶到广东开展侦查工作。通过一周的走访调查,加上知情人的辨认,他最终确认了冯某某在东莞市虎门镇打工的信息。

2011年11月5日,在虎门镇一个建筑工地附近,确定冯某某身份后,卢孟杰压抑住心头的激动,飞身扑上,一个扼颈锁喉将其擒倒。至此,逃亡4年之久的命案嫌疑人冯某某被抓捕归案。

的日子,卢孟杰怀着了一颗心告别年迈的父亲,依然踏上了征途。

卢孟杰不仅是个出了名的“工作狂”,还是个出了名的“出差王”。由于职业原因,他一年365天至少有100多天出差在外。

卢孟杰的妻子告诉记者,她生儿子时,早几天都跟丈夫说预产期马上到了,让他把手里工作先放放赶紧回来,他答应倒是挺好,结果就是看不到人,最后硬是自己把东西准备好办的住院手续。

这些年,当家人需要卢孟杰的时候,他总是不在身边。孩子小时候生病,卢孟杰不是在专案上回不来,就是在出差抓逃犯的路上。后来妻子干脆带着孩子住在了娘家,并无怨无悔地独自承担起接送孩子、照顾老人的重担。

“他把微笑留给群众,把耐心交给犯罪嫌疑人,把情绪留给了家人。”卢孟杰

正式立案,开展抓捕前的所有准备工作。

4月12日,卢孟杰根据市公安局指挥部要求,制定出周密细致的抓捕方案。市公安局领导亲自带队,组织百余名警力赴漯河展开抓捕行动。当晚8时许,卢孟杰冒着生命危险将该犯罪组织成员万某某最先抓捕归案,其余10名犯罪嫌疑人陆续抓捕到案。

抓捕结束后,为把该案件办成“铁案”,卢孟杰又多次带领民警先后赴汝阳看守所、嵩县看守所开展审讯工作。他们顶烈日、冒酷暑异地作战,每次出差少则一星期,多则一个月。

作为扫黑除专业队里的“百科全书”,卢孟杰每项工作都亲力亲为,从立案到报捕、起诉,全程跟踪审核把关,对在审核中发现的问题,他逐条逐项地与办案民警沟通,研究解决办法,不放过任何一个不合格的材料,确保了案件证据体系形成完整链条……

经过不懈努力,2019年3月,该案件19名犯罪嫌疑人被判刑,其中8人被判组织、领导、参加黑社会性质组织罪。

证实了王某明及其妻子陈某真在厦门经营的“某酷游天下”科技有限公司,是专门为诈骗犯罪嫌疑人销售诈骗所得“卡密”的公司。

根据查证情况,专案组决定开始对该诈骗团伙进行收网。2017年3月27日,市公安局副局长毛卫东亲自到厦门指挥收网行动,郟县公安局组织二十余名民警赶赴安溪支援,一举摧毁了该诈骗团伙,当场抓获犯罪嫌疑人12人,破获跨省诈骗案件300多起。

该案被评为平顶山市公安局评为2017年度精品案。铁血刑警有着一颗爱民的心。在卢孟杰心里,百姓的事无小事。大案要破,小案更要管。

这就是卢孟杰的刑警本色,无论犯罪嫌疑人逃到天涯海角,也会穷尽一切将其捉拿归案。

……

在侦破命案中,与狼共舞,需要有睿智的职业智慧和精湛的业务技能。卢孟杰以采集各类信息为主导,全力侦破命案。

2012年9月26日18时许,有群众报案,在郟县老汽车站公厕内发现了一个塑料编织袋内装两条人腿……

郟县公安局立即成立专案指挥部,按照指挥部的安排,时任刑警大队中队长的卢孟杰带领民警,通宵对车站站车辆进行走访排查,最终得到线索:嫌疑人极有可能来自郑州方向,案件有了重大突破。

对于家庭,卢孟杰深感愧疚,他也想多陪伴家人,也想见证孩子的成长,可是作为一名刑警,每天工作十几个小时以上,甚至一连好几天不能回家。他常常对妻子说:“我得对得起‘全省优秀人民警察’这个称号。”

2016年,在市公安局组织的“大收戒”活动中,正在给吸毒违法嫌疑人进行吸毒检测的卢孟杰突然接到妻子的电话说肚子疼得厉害,让他赶紧到单位接她去医院。卢孟杰答应马上去,但看到制作到一半的《现场检测报告》,便咬咬牙心想制作完报告书再走。

等卢孟杰准备走时,又一个办案单位送来了案卷,要求他出具《吸毒成瘾认定书》。看着办案民警因为办理吸毒案件熬红的双眼,卢孟杰忘记了忍着疼痛在单位等他去医院的妻子。

2018年2月,郟县安良镇某村群众实名举报本村“两委”成员的违法犯罪线索,在核查过程中,部分受害人害怕受到打击报复,不愿意来公安局,不敢如实反映问题。

卢孟杰立即调整工作思路,带领民警连续半个月利用晚上休息时间,把部分受害人约到安良镇以外的旅馆了解案情。经过数月的秘密侦查,以该村“两委”班子为骨干的恶势力犯罪团伙基本轮廓渐渐清晰,浮出水面。

2018年9月21日,在市公安局犯罪侦查支队的指挥下,郟县公安局组织200名警力,一举抓获该团伙10名涉案人员。抓获犯罪嫌疑人后,卢孟杰和时任刑警大队教导员李兆彦(现任刑警大队大队长)在该村同专案民警同吃同住一个月,发动群众对该团伙成员进行公开取证……

2019年12月20日,该团伙10名犯罪嫌疑人得到了应有判决。

这就是卢孟杰,身上既有鹰城公安“铁血忠诚”的责任,又有“惩恶扬善”的担当。

2015年11月6日,王集乡居民刘麦根家耕牛被盗,让本来困难的刘家雪上加霜,刘麦根妻子哭得死去活来。

此时,正在乡里进行走访的卢孟杰得知这一情况后,主动找到老两口,承诺尽快侦破此案。

经过两天三夜连续工作,卢孟杰和两名民警一起,硬是在禹州市张得乡将犯罪嫌疑人王某抓获,追回了刘家耕牛。事后,刘麦根妻子就夸:“卢队长真是俺们村的好警察。”

郟县公安局刑警大队大队长李兆彦对记者说:“攻大案、破小案、控发案,是公安机关的主业。在侦破民生案件中,卢孟杰付出了很多心血。他心系百姓,用真诚之心和务实之举守护万家、温暖民心。”

当夜,卢孟杰等民警在副局长全国斌的带领下,火速赶往郑州市洁云路派出所。次日凌晨,他们先后在郑州十八里河、南槽、侯寨等地进行全方位排查走访。

经过对海量信息的分析研判,最终锁定了犯罪嫌疑人的身份与位置。9月28日23时许,他们在郑州警方的鼎力配合下,将藏匿在郑州中原区化工路西段一民宅内的王某抓获。

抓获王某后,卢孟杰经过5个小时的审讯,终于使王某交代了杀人并肢解后抛尸现场、新郑和郟县的经过。

一场场守株待兔的“围猎”,一幕幕殊死搏斗的抓捕背后,卢孟杰和广大刑警一起,用鲜血和汗水换来了鹰城平安,换来了郟县安定。

子电话时,妻子单位的同事已经把她送到了医院。

卢孟杰赶到医院的时候,妻子已被确诊胆囊炎,正在手术室做手术。术后,连医院的护士见了卢孟杰都奇怪:“你这个丈夫真是不合格。”妻子却含着泪说:“谁让他是个警察。”

多年的刑警工作,可以说卢孟杰对得住“人民警察”这个称号,但却对不住家人。他每遇到案子发生时,他就顾不上回家,接到家人电话时,总是那句“正忙哩”……

“说句实话,我很感谢妻子,感谢她对我工作的理解和支持,而我就能做的就是用成绩来回报她。”卢孟杰说。